

“王阳明廉政思想与行为研究”课题结项会召开

2013-08-16 15:05:00

来源: 2013年08月16日《中国社会科学报》

中国社会科学报讯 近日,“王阳明廉政思想与行为研究”课题结项论证会在中国社会科学院召开。中国社会科学院中国廉政研究中心理事长李秋芳出席会议,与会人员就“阳明学”的廉政元素、现实价值及借鉴意义等展开了深入研讨。

李秋芳指出,中华传统文化源远流长,蕴含着丰富的廉政思想文化,历代反腐与廉政的思想、制度、实践及其所积累的经验,是我国传统政治文化中的珍贵遗产。中国社科院中国廉政研究中心与国际阳明学研究中心合作开展“王阳明廉政思想与行为”研究,既是对当代“阳明学”研究的拓新,同时也有利于丰富新时期廉政文化内涵。研究“阳明学”中的廉政元素,既要搞清楚王阳明的廉政思想和行为具体是什么,更要分析其思想和行为产生的历史背景、政治体制及社会环境等因素,剖析二者之间的联系和规律,为我们解决当前的腐败问题、构建当代廉洁思想提供借鉴。课题成果产出后,要做好后期的开发利用。可结合社会上和学术界对“阳明学”的研究热潮,借助现代媒体和网络新媒体传播速度快、覆盖面广、受众多等优势,将课题成果以社会群众易于接受的形式传播开来。

王阳明的“心学”理论是在官方意识形态程朱理学失灵、官场腐败渐滋、士风不端、社会出现深刻道德危机的时代背景下产生的,他的廉政思想和从政实践,代表了明代士大夫阶层对“反腐倡廉”的深刻思考和积极探索。开展“王阳明廉政思想与行为”研究,旨在深入研究王阳明思想体系中的廉政元素,挖掘具有借鉴价值的廉政思想和实践探索,为当前我国反腐倡廉建设提供借鉴参考和现实指导。课题成果共分为三个部分:“廉政思想”重点研究了王阳明提出的“心即理”、“吾性自足”、“人人皆可为圣人”、“良知及致良知”、“知行合一”等重要命题的廉政意义;“勤廉实践”分析了王阳明为官从政期间,应对和解决明代中期“贪腐积弊”的实践举措,论述王阳明的廉政实践同其政治际遇以及心学思想体系之间的内在联系;“思想传承”研究了王阳明入仕之道对弟子的影响以及王阳明故里廉政文化创建实践,阐释了王阳明廉政思想和行为对于推进当代廉政文化建设的启发意义。

课题组认为,王阳明的廉政意义主要体现在三方面:一是“心学”理论中包含的廉政思想;二是他“为官治吏”实践中的反腐倡廉举措;三是他为人处世中的高尚品格。王阳明提出的“从心寻理强调道德自律”、“知行合一以反空言”、“天下不治根在有司失职”等思想为当今提升世人道德修养、形成良善社会风气提供了方法路径;其“精简事权”、“执法明善”、“考察官吏”、“崇俭治奢”、“反对特权”、“勤政爱民”等从政实践,对于解决当前我国反腐倡廉现实问题具有借鉴意义;其“重人格淡名利”、“超流俗保气节”、“无我自有谦”等个人品格,对于促进官员道德自律具有正向价值。同时,课题组还认为,王阳明的廉政思想不可避免地带有历史局限性,脱离社会物质生活基础而空谈道德,对改造当时颓废的社会风气、维护封建统治不能起到应有的作用,应对其进行科学辨别。

与会专家指出,王阳明廉政思想与行为研究是一项长期、复杂、艰苦、浩大的工程,尽管学术界和理论界对王阳明心学理论做了较为深入系统的研究,但对王阳明廉政思想特别是廉政行为的研究却是一个崭新领域,具有较强的学术创新性和现实指导性。难能可贵的是,课题成果将古代廉政思想文化与当今反腐倡廉实践相关联,碰撞出很多有价值的思想火花,对当前反腐倡廉建设具有借鉴作用。希望借这项课题拓展“阳明学”的研究领域,引起更多人关注和研究王阳明廉政思想,传承古代优秀廉政文

化，总结提炼具有当今时代特色的廉政思想与行为，为实现干部清正、政府清廉、政治清明的廉洁政治目标提供思想养分。

中国社会科学院监察局局长、院中国廉政研究中心副理事长、秘书长孙壮志主持会议，中央纪委研究室副主任欧召大、中央纪委廉政理论研究中心副主任谢光辉、中央纪委宣教室副局级纪检员戴军、中国社会科学院历史研究所党委书记刘荣军等出席会议，并对课题成果提出指导意见，中国社会科学院中国廉政研究中心副秘书长蒋来用介绍了课题组织及完成情况。（王继锋）

责任编辑：李秀伟

文档附件：

隐藏评论

用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中) 匿名

请遵纪守法并注意语言文明。发言最多为2000字符（每个汉字相当于两个字符）

0927

中国社会科学网电话：010-84177875；84177878；84177879；84177688 Email: skw01@cass.org.cn

投稿邮箱：skw01@cass.org.cn 网友之声信箱：skw02@cass.org.cn 地址：北京市朝阳区望京中环南路1号 邮编：100102

版权所有：中国社会科学院 版权声明 京ICP备05072735号